

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第165期>

2024年3月15日
农历二月初六

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

水北民谣：
袅袅乡音内涵丰富
传承之路越行越宽

详见A10版

棕山掀府城史一角
一窥惠州千年风华

详见A11版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A12版

见缝插绿
乡村绿化掀起新高潮

漫步在石岗村独松河畔，远处青山如黛，四周鲜花绽放，树木苍翠，不少村民茶余饭后休闲散步；徐田村迎福路的黄花风铃木迎风盛放，满树金黄装点出一条“通往春天的道路”；墨园村古树参天、流水潺潺，星罗棋布的数十座小木屋错落分布在古树林间，别有一番韵味……在惠州广袤乡村，绿色成为了最亮的底色，涌现出了一道道靓丽风景线。

村容村貌焕然一新，受益的莫过于村民。“花开的时候，这条路很漂亮，感觉很震撼，看到很多人进村赏花，很开心。”徐田村村民曾春盛回忆起一路黄花风铃木惊艳绽放的场景，脸上洋溢着幸福的笑容。他告诉记者，村里闲置的地方都种上了花草树木，看着家乡越来越美了，生活在幸福中。

2023年以来，惠州深入推进建设生态建设，去年全市完成林分优化提升16.99万亩，完成率118%；森林抚育提升17.85万亩，完成率121%。

乡村绿化是绿美惠州生态建设的主战场。当地积极推进乡村“四旁”“五边”绿化工作，利用村头巷尾荒地、废墟、边角地和房前屋后闲置土地“见缝插绿”。目前，已发动党员干部和群众投工投劳3.39万人次，“四旁”“五边”植树10.04万株，促进村庄进一步绿化美化。

乡村美推动产业兴。在石岗村三棵松茶园，满山茶树满眼绿，游客在茶园内拍照留下纪念。随着石岗村基础设施

施完善、环境变美，大力发发展茶叶种植、茶园民宿等特色产业，目前村里已有上千亩的茶叶种植园，还建设了露营基地和游客中心等。“我们在茶山种紫花风铃木，周边还种了垂柳，游客来到石岗村能一边采茶，一边观赏鲜花盛开、柳絮飘飞的美景。”石岗村党总支书记杨展凤自豪地说，去年石岗村集体收入达65万元。

忙碌的景象，同样发生在横沥镇墨园村。

村内花开遍野，家家户户推窗见绿，10多栋约350间古建筑耸立，是惠城区现存规模最大、保存较好的古建筑群，游客如织。

瞄准这一好前景，墨园村迅速行动。在去年底，就以村集体的方式，探索成立了强村文旅发展有限公司，对产业资源统一策划、开发、运营、管理。春节前，咖啡营地、茶野小馆、稻田小火车等首批文旅项目颇受游客欢迎。“仅春节期间就为村集体带来超16万元的收益，超过去年全年12万元的村集体经济收入，很惊喜！很意外！”墨园村党总支书记刘红兰激动地说，通过探索村企合作模式，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东，以产业振兴赋能乡村振兴。

可以说，墨园村走出了第一条乡村绿美经济可持续发展的新模式。刘红兰介绍，接下来墨园将通过美村、趣村、育村、强村系列行动，提升乡村美感、开展深度研学寻宝计划、培育招募合伙人、打造强村文旅产业，实现强村富民。

全民爱绿
美丽庭院火爆出圈



石岗村“河畅、水清、岸绿、景美”，犹如一幅生态画卷

日前，仲恺高新区潼湖镇“三角梅瀑布”强力“出圈”，刷爆了惠州人的朋友圈。一片长达近百米的三角梅竞相开放，远远望去，犹如一泓姹紫嫣红的“瀑布”倾泻而下，与一旁池塘相映成趣，灿烂如霞，美不胜收。

“三角梅瀑布”带来大量人流。在三角梅花墙边，挤满了一批来自东莞、深圳、广州、惠州等地的游客；周边开辟了近10亩的临时停车场，同一时间停放车辆数百辆；不少周边村民到此摆摊增收，特色小吃摊、矿泉水等商品摊位一应俱全。

这一景象让庭院主人黄玉兰措手不及，她从没想过自家的农家庭院会如此受欢迎，成为踏春赏花打卡点。“家里人都很喜欢花，种花能够让人更漂亮，而且一年四季都可以赏花，生活幸福感更高。”谈及为何愿意花心思和资源打造精美的农家庭院，黄玉兰说，三角梅的所在地原本是斜坡，挡土墙成本太高不如种花美化环境，还能控制斜坡长草。多年来，黄玉兰一家合力精心管理庭院里的花草树木，定期为其修剪、施肥、浇水。实在忙不过来时还会专门请人帮忙。

羊城晚报记者 潘小笛 通讯员 惠宣

赛事传播力扩大品牌影响力，彰显“惠州智造”的科技

马拉松。

在文旅热潮的当下，惠州

以得天独厚的文化旅游资

源，推进文旅与马拉松融合

“出圈”。惠州市文广旅体

局局长钟亮表示，要通过惠

州马拉松，让跑友们亲身体

验到惠州的美丽风景和浓厚

的人文历史，进而带动更多

人关注惠州、了解惠州。

为了更好体现赛事主题，本次

马拉松的物料设计结合了大

量东坡元素，配合惠州山

脉、白云、桥梁和白鹤等

象征元素和朝京门、泗洲

塔、合江楼等惠州历史地标

建筑，展现岭南东坡文化重

要的历史地位。

赛道展演环节，赛事组委以“岭南东坡文化”“青春活力”“快乐运动”为主题，沿赛道布置民间非遗类、舞蹈类、乐队表演类、啦啦操等展演项目，在赛道沿途为选手们呐喊助威，展示惠州的人文风貌和青春活力。针对参赛跑友，惠州市文广旅体局还准备了东坡主题文创产品，如游览罗浮山、巽寮湾、双月湾，体验西湖游船、东江夜游等极具惠州特色的旅游项目。“要让远道而来的跑友们感受到惠州的文化和惠州人民的热情，玩得开心，跑得尽兴！”惠城区副区长陈秀表示。



惠州森林资源丰富，当前正掀起绿美惠州生态建设热潮 林志华 摄

惠州掀起春季造林绿化的高潮，打造绿美广东“惠州样板”

全民同心协“绿”守护绿美惠州

文/羊城晚报记者 李海婵 通讯员 惠宣
图/王小虎

点绿成金
林业开发带来好钱景

如何“点绿成金”，盘活惠州的山林资源，让老百姓从绿色发展获益，这至关重要。近年来，惠州大力发展绿棋楠沉香、罗浮椎天然林等林业产业，激活绿色效益，实现农民增收和生态双赢。

这些绿棋楠结香有3年时间，保守估算，一棵树最少能结500克香。按最低每克5元的一手价格计算，每棵树能带来至少2500元收入。”日前，记者走进惠东县稔山镇中径村的沉香种植基地，香农李远忠指着一株株笔直生长的沉香树开心地介绍。

作为惠东较早的一批香农，李远忠从2011年开始投资绿棋楠沉香种植。2019年惠东县林业部门开始规模化推动绿棋楠沉香产业发展，他借此新契机，盘下了中径村500亩的沉香种植基地，将原本的传统白木香嫁接绿棋楠，主要品种为惠东本土“绿棋1号”。

如今，李远忠所在的公司还与加工企业、研发机构合作推出精油、线香、车载香薰、手串雕塑、沉香茶等各类沉香产品，市场逐步扩大。

据悉，惠东县累计种植绿棋楠沉香1.2万亩，2023年新增种植3000亩，带动200多户农户种植，解决本地村民就业1000多人，年产值超亿元。作为绿棋楠沉香原产地的惠东，闯出了一条“绿水青山就是金山银山”的致富新路。



乡村美景随处可见



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

本期策划统筹 陈晓鹏